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Wichtig: Bei allen Rechenaufgaben muss der Rechenweg klar ersichtiich sein,
andernfalls kann keine Wertung der Aufgabe erfoigen!

1. Zeichnen Sie die Strukturformeln von zwei Aminosduren mit hydrophoben Seitenketten
sowie von zwei Aminosduren, deren Seitenketten bei physiologischem pH-Wert eine
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2 Punkte

2. Die Konzentration einer Proteinlosung betragt 1 M. Welchen Wert hat die Schichtdicke
der Kiivette? (g:s = 20.000 M'cm”; A =0.07)
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3. Zexchnen Sie in giner Graphik schematische Sauerstoffbindungskurven von Hamoglobin n
An- und Abwesenheit von 2,3-Bisphosphoglycerat. Beschriften Sie Ordinate und Abszisse
und markieren Sie jeweils den pe-Wert.
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4. Formulieren Sie die Reaktionsgleichung der Acetyl-CoA Carboxylase (Substrate und
momntmwumsmmwm?m.cgm.)
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5. Im Citratzyklus wird ein Acetyl-CoA zu zwei Molekilen Kohlendioxid und Wasser
abgebaut. Weiches der genannten Molekile wird dabei oxidiert und welche Molekule
werden im Citratzyklus reduziert? Wie viele Elektronen werden dabei insgesamt

ubertragen?
Acetyl- A wid oudied
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6 Mause, denen die ADP/ATP- Transiokase fehit, zesgen folgende molekulare bzw.
pathologlsche Phanomens

kelne
erhohte Menge von Laktat im Serum /
einen hoheren Elektronentransport

einen hoherer Wasserstotfperoxidspiegel (H,05) in den Mitochondrien )/
weniger Wirmeproduktion Uber Thermogenin

Begrunden Sie die beiden nchtigen Antworten.
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Woher stammt die Energle. die fur den Transport von ATP aus dem Mitochondrium notwendig ist?

Die elebhachen: icle E-.h?"e des 'wa‘vueajuaﬂ'(whu
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7. Benennen Sie die drei nicht-proteinogenen Aminosauren aus dem Hamstoffzyklus.
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wmmwmmmwmmmmmm
bevorzugt Sphingomyelin-Lipide?

Sphingomyeline finden sich im duBeren Monolayer der Doppelmembran.

owmmooxmwn.wmmmﬂmm&nm
Lipid-Monolayer?

DOPC erzeugt die flachere, negative spontane Kurvatur im Monolayer. Folglich
wird dessen Monolayer durch einen groSeren Kurvatur-Radius Ro beschrieben,
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10. 3) Wonin besteht der mechanistische Unterschied zwischen einem Membrankana
enem Membrantransporter? . 3

Die Substratbindestellen in einem Membrantransport
einer Seite der Membran zuganglich. Zu keiner
ein kontinuierlicher Durchgang durch die Membran
Fall ist.

B)Mmmsemmmmnmum
wahrscheinlichkeit eines lonenkanals zu regulieren,

Ligandenbindung, Phosphorylierung, m



¢) Wie hoch ist das Glechgewichtspotenzial 10r K* in mV, wenn das Verhaltnis der inneren
aur auleren K -Konzentration 30 betragt?

AV = —0.059 - log === = —§7 mV
dweaers

d) Nach welchem Prinzip funktioniert der Selektivitatsfilter in spezifischen lonenkanalen?

Aminosauren im Selektivititsfilter des lonenkanals stellen die genaue
Koordinierung des lons in seiner Hydrathille nach. Damit wird das
Dehydratisieren am Eingang des Selektivitatsfilters fur das lon energetisch
vorteilhaft und das dehydrierte fon kann durch die Kanalpore transportiert
werden.
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